

# Информационный циркуляр

**INFCIRC/1126**

12 сентября 2023 года

**Общее распространение**

Русский

Язык оригинала: английский

---

## Сообщение Постоянного представительства Украины при Агентстве

1. 31 августа 2023 года Секретариат получил вербальную ноту Постоянного представительства Украины при Агентстве.
2. В соответствии с просьбой вербальная нота настоящим распространяется для сведения всех государств-членов.



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ  
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В ВЕНЕ

№ 131/35-197-103751

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь сообщить следующее.

Ситуация на Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) приобрела особенно тревожный характер в связи с полным игнорированием российскими оккупационными войсками требований ядерной и физической безопасности на станции.

Ссылаясь на определенные МАГАТЭ семь неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной и физической безопасности, Постоянное представительство Украины обращает внимание Секретариата и государств — членов МАГАТЭ на следующие тревожные проблемы на Запорожской АЭС.

**Физическая целостность (компонент 1).**

Многочисленные свидетельства, включая спутниковые изображения, указывают на то, что российские военные включили здания реакторов энергоблоков ЗАЭС в свои планы тактических оборонительных действий.

В частности, российские войска заняли боевые позиции на крышах некоторых из шести зданий реакторов энергоблоков ЗАЭС. Кроме того, как было подтверждено ИСАМЗ, внутри и снаружи периметра ЗАЭС были установлены мины.

Помимо указанного выше, как неоднократно докладывал Генеральный директор, группа ИСАМЗ подтвердила размещение в машинных залах энергоблоков № 1, № 2 и № 4 военных грузовых автомобилей с неустановленным грузом. Российские оккупационные силы намеренно игнорируют призывы убрать оттуда эти грузовики.

Более того, для сохранения секретности все грузовики плотно укрыты, что вызывает опасения по поводу возможной перевозки боеприпасов и взрывчатых веществ.

Российские оккупационные силы продолжают вносить неопределенные несанкционированные изменения в систему физической защиты сухого хранилища отработавшего топлива станции, подвергая его еще большим рискам с точки зрения физической ядерной безопасности.

Вышеупомянутые действия Российской Федерации значительно увеличивают риски повреждения систем обеспечения ядерной и физической безопасности ЗАЭС, а также угрозы для ее персонала.

**Системы и оборудование ядерной и физической безопасности (компонент 2).**

Несанкционированный российский персонал на оккупированной ЗАЭС последовательно выводит из строя энергоблоки станции, осуществляя технически необоснованные и, как следствие, разрушительные мероприятия.

В частности, несанкционированное изменение режимов эксплуатации энергоблоков ЗАЭС вызвало многочисленные повреждения парогенераторов и значительно увеличило риск выброса радиоактивных изотопов.

В Секретариат МАГАТЭ

Такая деятельность не соответствует нормам безопасности МАГАТЭ, а также противоречит постановлениям национального регулирующего органа Украины — Государственной инспекции ядерного регулирования.

Как подтвердил Генеральный директор в своих докладах по этому вопросу, работы по техническому обслуживанию на всех энергоблоках ЗАЭС с момента начала неспровоцированной и неоправданной военной агрессии России против Украины были значительно сокращены и в настоящее время не могут быть проведены.

На этом фоне ЗАЭС сталкивается с дефицитом запасных частей, необходимых для технического обслуживания. Другой серьезной проблемой является нарушение графика технического обслуживания станции в связи с ее оккупацией российскими вооруженными силами.

В дополнение к вышесказанному, российская террористическая атака на Каховскую ГЭС сделала невозможным запуск всех энергоблоков ЗАЭС.

Весьма вероятно, что российские оккупационные силы уже вывезли с ЗАЭС и из учебно-тренировочного центра часть оборудования, необходимого для обеспечения ядерной безопасности.

Несанкционированное вмешательство Росатома и российского ядерного регулирующего органа Ростехнадзора в работу ЗАЭС увеличило риски для ядерной безопасности этого объекта.

### **Персонал (компонент 3).**

ИСАМЗ сообщила о «неопределенности» в отношении ситуации с обеспеченностью кадрами на ЗАЭС, назвав ее «сложной и напряженной».

Гуманитарная ситуация на оккупированной ЗАЭС и в ее городе-спутнике Энергодаре остается тяжелой в силу ряда причин, включая:

- постоянные репрессии, террор, запугивание, издевательства и пытки в отношении персонала ЗАЭС со стороны российских оккупационных сил;
- принудительную депортацию жителей Энергодара, в том числе персонала ЗАЭС и членов их семей, на другие оккупированные Россией территории Украины или в Российскую Федерацию;
- физическое и психологическое давление на сотрудников ЗАЭС, придерживающихся проукраинской позиции;
- принудительное отчуждение личной собственности и воспрепятствование нормальной деятельности персонала ЗАЭС.

Оставшийся персонал ЗАЭС и члены их семей в Энергодаре продолжают жить в условиях российской оккупации, когда их основные права человека постоянно нарушаются.

Существенная нехватка профессионального персонала на ЗАЭС создает высокий риск ядерного инцидента.

В настоящее время численность российских военных на ЗАЭС превышает численность украинского персонала.

В этой связи Постоянное представительство Украины обращает внимание Секретариата и государств — членов МАГАТЭ на еще один критический фактор в области кадрового обеспечения — несоблюдение требований в отношении количества лицензированного персонала на ЗАЭС.

Этот вопрос требует повышенного внимания и оценки со стороны ИСАМЗ, поскольку он непосредственно касается безопасности эксплуатации ЗАЭС.

**Надежное внешнее энергоснабжение (компонент 4).**

Ситуация на ЗАЭС с внешним энергоснабжением остается весьма подверженной опасности. По сообщениям ИСАМЗ, с момента начала полномасштабной военной агрессии России против Украины на ЗАЭС происходили крупные отключения внешнего энергоснабжения.

Российские вооруженные силы продолжают сплошные обстрелы энергетической инфраструктуры Украины, тем самым ставя под угрозу безопасную работу ЗАЭС и других украинских атомных электростанций.

Масштаб проблемы с внешним электроснабжением на ЗАЭС невозможно оценивать надлежащим образом и на регулярной основе, поскольку российские оккупационные силы препятствуют доступу группы ИСАМЗ на Запорожскую теплоэлектростанцию (ЗТЭС) и в другие места при поступлении таких запросов. Суть и масштабы несанкционированного вмешательства российских войск в функционирование ЗТЭС остаются неясными.

**Логистическая цепь поставок (компонент 5).**

Вследствие неизбирательных обстрелов со стороны российских вооруженных сил и оккупации ЗАЭС были прерваны цепи поставок оборудования и топлива на станцию.

Транспортные коридоры (автомобильные и железнодорожные), ведущие к ЗАЭС и отходящие от нее, по-прежнему находятся под постоянной угрозой либо неизбирательных обстрелов со стороны российских вооруженных сил, либо диверсий.

Минирование прилегающей к ЗАЭС территории нарушает логистические цепи поставок и перевозок на станцию и с нее.

Такие обстоятельства ставят под угрозу возможность проведения на ЗАЭС необходимых работ по техническому обслуживанию систем безопасности и связанных с обеспечением безопасности систем.

По сообщениям ИСАМЗ, в связи с нарушением цепей поставок на ЗАЭС, наблюдается дефицит значительного количества запасных частей различных типов, в том числе для важнейшего оборудования, такого как насосы систем охлаждения энергоблоков № 5 и № 6.

**Система радиационного контроля на площадке и за ее пределами и меры аварийной готовности и реагирования (компонент 6).**

Состояние и надежность механизмов управления противоаварийными действиями на площадке ЗАЭС и за ее пределами по-прежнему вызывают серьезную озабоченность.

В мае 2023 года российские оккупационные силы полностью прекратили передачу данных радиационного контроля за пределами площадки ЗАЭС в Государственную инспекцию ядерного регулирования Украины (ГИЯРУ).

Российские вооруженные силы продолжают занимать аварийный центр на площадке станции, а временный центр до сих пор не отвечает всем необходимым требованиям для обеспечения аварийного реагирования на должном уровне. Персоналу ЗАЭС запрещен доступ на этот объект.

Внешний аварийный центр, расположенный в городе Запорожье, в настоящее время недоступен для ЗАЭС из-за постоянных обстрелов со стороны российских вооруженных сил и многочисленных повреждений, исключающих его нормальное функционирование.

План противоаварийных мероприятий по защите персонала в случае аварий на площадке ЗАЭС не может быть реализован в полной мере из-за ограничений, наложенных оккупационными силами.

**Связь (компонент 7).**

С ноября 2022 года российскими оккупационными силами прекращена официальная связь между ЗАЭС и ГИЯРУ.

Отключение станций радиационного мониторинга за пределами площадки и блокирование обмена соответствующими данными между ЗАЭС и ГИЯРУ по ИРМИС полностью разрывает связь станции с компетентными украинскими органами, которые отвечают за ее работу.

Постоянное представительство Украины просит Секретариат Международного агентства по атомной энергии оперативно распространить настоящую вербальную ноту в качестве информационного циркуляра среди всех государств — членов МАГАТЭ.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Международному агентству по атомной энергии уверения в своем самом высоком уважении.

[Печать]

Вена, 30 августа 2023 года